XXXIV OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody I1II stopnia
Podejscie 1

Zadanie 1.
A. Na mapie liczbami od 1 do 10 oznaczono wybrane obszary pustynne i potsuche. Rozpoznaj
je 1 do wymienionych ponizej nazw geograficznych dopasuj odpowiednie liczby:

Ar Rab al-Chali (Rub al-Chali) —.....
Pustynia Arabska — e
Pustynia Nubijska — e
Sahel — e
Wielka Pustynia Stona — e
Wielki Erg Wschodni — e
Wielki Erg Zachodni — e
Wyzyna Szottow — e

B. Sposréd wyzej wymienionych i oznaczonych na mapie obszarow wybierz jeden, ktory
uwazasz za najbardziej zagrozony pustynnieniem. Odpowiedz uzasadnij.

C. Obok kazdego zdania zaznacz ,,x” w kolumnie P, jezeli zdanie jest prawdziwe lub w ko-
lumnie F, jezeli zdanie jest fatlszywe.

P F

Od ok. 1400 r. Sahara powigksza si¢ srednio o 1 km na potudnie 1 500 m na pot-
noc rocznie.

Przyspieszenie pustynnienia w Sahelu nastapito po budowie studni glgbinowych,
gdyz wzrosta liczba hodowanych zwierzat, a ograniczone zostaty ich wedrowki.

Uprawa palmy daktylowej w potudniowej Hiszpanii (okolice Murcji 1 Alicante)
jest dowodem na osuszanie si¢ i ocieplanie klimatu.

Po wybudowaniu Wysokiej (Wielkiej) Tamy w Asuanie udato si¢ zwigkszy¢
roczne przepltywy Nilu w Egipcie o 8%.

Na obszarach suchych niewlasciwie prowadzone nawadnianie pdl uprawnych
prowadzi do wzrostu zasolenia gleb.

Lokalnym czynnikiem pustynnienia jest powr6t do tradycji muzutmanskiej, gdyz
sktadanie ofiar ze zwierzat przyczynia si¢ do wzrostu liczby wypasanych zwierzat.
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Zadanie 2.
A. W ciagu ostatnich kilkudziesigciu lat bardzo zmniejszyta si¢ powierzchnia zajmowana
przez wilgotne lasy rownikowe. Podaj w punktach gldéwne powody wycinania tych lasow.

B. Ponizej przedstawiono krotkie charakterystyki czterech zwierzat zagrozonych wyginig-
ciem. Podaj nazwy tych zwierzat oraz numery, ktérymi ponizej oznaczono obszary ich wy-
stgpowania.

1 — Afryka, Azja Potudniowo-Wschodnia;

2 — Borneo, Sumatra;

3 — dorzecze Amazonki;

4 — poludniowo-wschodnia i wschodnia Azja;
5 — wschodnia Australia.

Charakterystyka Zwierzg Nr obszaru

Zamieszkujacy tereny trawiaste duzy ssak nieparzystokopytny.
Jeden z jego gatunkow to najwigksze po stoniu zwierzg ladowe.
Zwierzg ,,0zdobione” charakterystycznymi rogami, stanowiacy-
mi cenne trofeum dla mysliwych i klusownikow.

Nazwa tego zwierzgcia oznacza ,lesny czlowiek” (w jezyku
ludow obszaru jego wystepowania). Duza malpa cztekoksztatt-
na, prowadzaca nadrzewny tryb zycia.

Nazwa tego zwierzgcia oznacza ,,.bez wody” (w jezyku ludow
obszaru jego wystgpowania). Ten torbacz prowadzi nadrzewny
tryb zycia, nie pije wody, odzywia si¢ wyltacznie lis¢mi eukalip-
tusow.

Najwigkszy przedstawiciel kotowatych. Jego podgatunki wystg-
puja w bardzo réznych siedliskach. Preferuje tereny z bogata
ros$linnoscia i dobrym dostgpem do wody, zamieszkane przez
duze ssaki kopytne.

C. Obok kazdego zdania zaznacz ,,x” w kolumnie P, jezeli zdanie jest prawdziwe lub w ko-
lumnie F, jezeli zdanie jest falszywe.

P F

Podzielenie danego siedliska na fragmenty (np. przecigcie go drogami) prowadzi
zwykle do znacznego spadku liczby zamieszkujacych go gatunkoéw zwierzat.

Obserwowany obecnie wzrost temperatury wod oceandw moze w konsekwencji
spowodowac zniszczenie istniejacych raf koralowych.

Wiele przypadkdw wyniszczenia regionalnej fauny wynikato z przypadkowego
zawleczenia na dany obszar zwierzat z innych regionéw §wiata.
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Zadanie 3.

Niektore z podawanych w §rodkach masowego przekazu informacji dotyczacych wspodicze-
snych antropogenicznych zmian warunkow termicznych Ziemi sa btgdne. Pod kazda z przed-
stawionych nizej informacji wpisz w jej ocenie ,,prawda” lub ,,fatsz”. Jezeli kwestia jest Two-
im zdaniem prawdziwa, ta cz¢$¢ zadania jest juz zakonczona. Jezeli kwestia jest Twoim zda-
niem falszywa, odpowiedz na pytanie dodatkowe, przedstawiajac t¢ kwesti¢ poprawnie.

A. Efekt cieplarniany atmosfery Ziemi zaznaczat si¢ juz w pierwotnej atmosferze 1 w niekto-
rych okresach historii naszej planety byt nawet o kilkadziesiat °C wigkszy niz obecnie.

Ocena prawdziwo$ci informacji: ................

Jesli informacja jest fatszywa, podaj kiedy powstal efekt cieplarniany atmosfery Ziemi
1 jak wielki byl on w swej poczatkowe;j fazie.

B. Naturalny (bez wptywu dziatalnosci cztowieka) efekt cieplarniany atmosfery ziemskiej
wynosi obecnie ok. 15°C.

Ocena prawdziwosci informacji: ................

Jesli informacja jest falszywa, podaj obecna wielko$¢ naturalnego efektu cieplarnianego
atmosfery ziemskie;j.

C. Sktadnikiem powietrza, ktory ma obecnie najwigkszy udzial w tworzeniu naturalnego
efektu cieplarnianego atmosfery Ziemi, jest dwutlenek wegla.

Ocena prawdziwosci informacji: ................

Jesli informacja jest falszywa, podaj nazwe sktadnika, ktory ma najwigkszy udziat w two-
rzeniu obecnego naturalnego efektu cieplarnianego atmosfery Ziemi.

D. W pordéwnaniu z innymi waznymi gazami cieplarnianymi emitowanymi w wyniku dziatal-
nosci cztowieka (metanem 1 podtlenkiem azotu) dwutlenek wegla wyrdznia si¢ najwigksza
efektywnoscia, tzn. gdyby stezenie tych trzech gazéw w atmosferze bylo identyczne, to
wzrost temperatury przy powierzchni Ziemi wywolany przez dwutlenek wegla bylby naj-
wigkszy.

Ocena prawdziwosci informacji: ................

Jesli informacja jest fatszywa, podaj jakie miejsce w hierarchii wymienionych gazéw
wedlug ich efektywnosci zajmuje w tworzeniu efektu cieplarnianego dwutlenek wegla.

E. Scenariusze dotyczace globalnego ocieplenia Ziemi w XXI w. zakladaja, ze najwigksze
bedzie ono na ladach w strefie wysokich szerokosci geograficznych.

Ocena prawdziwos$ci informacji: ................

Jesli informacja jest falszywa, wymien regiony, w ktorych ocieplenie bgdzie najsilniejsze.
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Zadanie 4.
Zakresl koteczkami litery przy prawidtowych zakonczeniach zdan.

A. W skali §wiata najwigcej wody zuzywa obecnie:
a) gospodarka komunalna b) przemyst ¢) rolnictwo

B. Do eutrofizacji wéd srodladowych w wielkiej mierze przyczynia sig:
a) przemyst chemiczny b) przemyst energetyczny ¢) rolnictwo

C. Eutrofizacj¢ wod powoduja:
a) metale cigzkie b) zwiazki azotu 1 fosforu ¢) zwiazki siarki

D. W glebszych czgsciach zbiornikow wodnych podlegajacych eutrofizacji gromadzi sig:
a) amoniak b) dwutlenek wegla ¢) siarkowodor

E. Ozonosfera (warstwa ozonowa) znajduje si¢ w:
a) mezosferze b) stratosferze c) troposferze

F. Sktadnikiem freondw powodujacym niszczenie warstwy ozonowej jest:
a) chlor b) otow c) siarka

G. Najwigksze ubytki w warstwie ozonowej w koncu XX w. stwierdzono nad:
a) Ameryka Poinocna b) Antarktyda c¢) Europa

H. W skali $wiata najwigksza antropogeniczna emisj¢ substancji przyczyniajacych si¢ do po-
wstawania kwasnych opadéw powoduje przemyst:
a) chemiczny b) energetyczny ¢) metalurgiczny

I. Do zakwaszania opadow na §wiecie w najwigkszym stopniu przyczyniaja si¢ zwiazki:
a) azotu b) siarki c) wegla

J. Za opady kwasne uwaza sig¢ te, ktorych odczyn pH jest:
a) mniejszy niz 5,6 b) mniejszy niz 7,0 c¢) wigkszy niz 5,6 d) wigkszy niz 7,0

Zadanie 3.

Obok kazdej z wymienionych nazw organizacji (lub programu) wpisz skrét, pod ktorym jest
ona (on) znana (znany) na forum migdzynarodowym (np. Organizacja Narodow Zjednoczo-
nych — UN):

Migdzynarodowa Unia Ochrony Przyrody i Jej Zasobow — ............
Program Ochrony Srodowiska Narodow Zjednoczonych — ............

Swiatowy Fundusz Na Rzecz Przyrody ...

Ktore zwierze jest symbolem Swiatowego Funduszu Na Rzecz Przyrody?
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